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रा���य म�ुत �व�यालयी �श�ा स�ंथान 

व!र�ठ मा#य�मक – अथ�शा�� (318) 

पाठ : 17 उ.पादन 0काय� 

काय� प�क - 17  

 

1.  अपने �थान पर एक उ�पादन इकाई का दौरा कर� और व�तओु ंऔर सेवाओ ंके उ�पादन के �लए 

उपयोग !कए जाने वाले लागत / ससंाधन% के बारे म� अ(य )ोत% से जानकार* एक+ कर�। एक+ 

!कए गए जानकार* के आधार पर उ�पादन .वारा उपयोग !कए गए /नवेश% को सचूीब4 कर� और 

स5ं67त म� �प8ट*करण के साथ ;ाथ�मक और मा<य�मक लागत म� वग=कृत कर�। 

2म  क3 ईकाई 0 1 2 3 4 5 6 

कुल उ.पादन 0 50 110 150 180 180 150 

सीमांत उ.पादन _ _ _ _ _ _ _ 

औसत उ.पादन _ _ _ _ _ _ _ 

 

2. कुल उ�पादन अनसुचूी के उप�लGखत ता�लका से एक कारक के औसत उ�पादन और सीमांत 

उ�पादन कI गणना कर�। 

3.  ऊपर द* गई ता�लका कI सहायता से कुल उ�पादन सीमांत उ�पादन और औसत उ�पादन का 

आरेख बनाए एव ंउसके आधार पर उ�पादन के चरण% को LचिNनत कर�। 

4. उपरोOत अनसुचूी के आधार पर उ�पादन के दसूरे चरण के पीछे के कारण% कI QयाRया कर� 

अथाSत ्एक कारक पर सीमांत घVटत ;/तफल। एक /नमाSता केवल इस चरण म� उ�पादन सचंा�लत 

करना Oय% पसदं करता है? 

5. अनसुचूी के आधार पर सीमांत उ�पादन श(ूय और ऋणा�मक हो जाता है ले!कन औसत उ�पादन 

सकारा�मक है और x- अ6 को �पशS नह*ं करता है। आरेख खींच� और सीमांत उ�पादन और 

औसत उ�पादन के बीच सबंधं% पर चचाS कर�। 

6. जब कोई /नमाSता छोट* अवLध के �लए उ�पादन इकाई श]ु करता है, तो वह पाता है !क उ�पादन 

के /नि_चत कारक और प`रवतSनशील कारक के बीच आनपुा/तक सबंधं है। Vदए गए aववरण के 

आधार पर आरेख और अनसुचूी कI मदद से चर अनपुात के काननू कI अवधारणा को समझाएं। 

7.  Q6 के आधार पर, /नeन�लGखत ;_न% के उ�तर द*िजए: 

i) उ�पादन के /नि_चत कारक और प`रवतSनशील कारक के बीच अतंर। 

ii) जब कुल उ�पादन अLधकतम है और सीमांत उ�पादन श(ूय के बराबर है। Oय%? 
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iii) कुल उ�पादन म� Lगरावट आने पर सीमांत उ�पादन और औसत उ�पादन के साथ Oया होता 

है? 

iv) उ�पादन के पहले चरण को ;ा7त करने के बाद एक /नमाSता .वारा Oया /नणSय �लया जाएगा 

और Oय%? 

v) चर अनपुात से आपका Oया ता�पयS है? 

8.  /नeन ता�लका को परूा कर�। 

2म क3 ईकाई 0 1 2 3 4 5 6 

कुल उ.पादन 0 20 _ _ 88 _ _ 

सीमांत उ.पादन _ _ 22 _ _ 17 _ 

औसत उ.पादन _ _ _ 22 _ _ 20 

 

9.  एक उ.यमी ने छोट* अवLध के दौरान एक /नि_चत �तर के उ�पादन के �लए /नि_चत और 

प`रवतSनीय लागत का उपयोग करके एक उ�पादन इकाई श]ु कI, ले!कन बाद म� वह बड़ ेपमैाने 

पर उ�पादन इकाई को बदलना चाहता है। ि�थ/त को <यान म� रख� और बताएं !क उ.यमी ऐसा 

करने कI योजना कैसे बनाएगा? 

10. नीचे उिmलGखत धारणाएं चर अनपुात के काननू के सचंालन म� कैसे योगदान करती हn? 

i) उ�पादन कI तकनीक म� कोई बदलाव नह*ं होने पर। 

ii) प`रवतSनशील कारक कI इकाइयाँ समान ]प से कुशल होने पर। 

iii) उ�पादन के aव�भ(न �तर का उ�पादन करने के �लए अलग-अलग कारक अनपुात। 


